

让树本成为狮山最独特的文化名片

狮山镇第五届“树本印记”颁奖典礼今日举行,为狮山镇十大“树本印记”授奖

今日,狮山镇第五届“树本印记”颁奖典礼在狮山镇政府举行,南海经济开发区人民医院小塘院区骨科主治医师尹拥军、罗湖社区党委等狮山镇十大“树本印记”走上领奖台,聚光灯将照亮他们手中的奖杯。

同样被点亮的,更是树本精神。新冠肺炎疫情期间,狮山镇群岗社区大塘经济社党支部书记邹铭华义务为村民播报“土味儿”粤语防疫广播,登上央视《新闻30分》节目;罗湖社区党委打造微治理、重民生、强服务三大党建品牌,守护社区8万多名居民的健康与幸福……积善之“镇”,必有余庆。从132年前创立广东省首个民间慈善机构——树本善堂,到连续10年举办五届树本印记评选活动,共评出50位狮山镇十大“树本印记”,从“树立基本,以善心为怀”的本意发展至“仁爱、奉献、承担、互助、共享”的丰富内涵,狮山成就了树本,树本滋养着狮山。

当前,狮山镇正努力打造大湾区产业高地、广佛交通枢纽、佛山科创新城。在加快营造与经济实力相匹配的城市环境的同时,城市文化名片的打造刻不容缓,而树本文化源自狮山、盛于狮山,正是狮山独一无二的文化符号,值得被代代传承。

善缘起

百年善举塑精神

提起狮山“树本”,首先想到就是坐落于狮山镇狮北村的树本善堂。

树本善堂是由热心公益的乡绅和海外乡亲于1888年捐资创建的广东省首个民间慈善机构,“树本”二字取“树立基本,以善心为怀”之意。130多年来,从免费赠医施药,到为百姓修桥筑路,再到默默支持教育事业,树本善堂一直以慈爱的胸怀扶贫济世。

这种济世情怀也逐渐孕育出了对狮山影响深远的树本精神。在时代的洪流下,传承至今的“树本”精神已拥有了“仁爱、奉献、承担、互助、共享”的丰富内涵。

2010年,狮山镇启动了以教育、就业、民生、爱心、文化、固本强基为核心的树本工程,借此完善社会公德教育机制、创新机制和示范机制,弘扬树本精神,塑造城市人文内核,提高狮山的归属感和凝聚力。

善行传

十年印记促发展

在“树本”精神的润泽下,狮山涌现一件又一件令人动容的故事,而构成这些故事的个体值得被赞颂。2011年“树本印记”评选活动启动,致力于将政府荣誉授予符合“树本印记”评选标准、对社会建设发展有突出贡献的个体。

2012年,首届“树本印记”评选活动的颁奖盛典举行,分别代表了“仁爱、奉献、承担、互助、共享”的“树本”精神的10名(个)获奖个人、事件、机构出炉,广东省百川慈善基金会、狮山第一小学、佛山市南海新南炊具有限公司、狮山同乡会永远会长邓庆球等榜上有名。

“树本印记”评选活动传播、弘扬和传承了树本精神,展示了狮山人民纯朴善良、无私奉献的大爱情怀。“树本印记”评选活动也得到了社会各界的大力支持,自第一届评选活动过后,狮山每两年举办一回,通过自荐或他荐的方式,如部门推荐、村(居)推荐、社会推荐等,推选出身边符合“树本印记”评选标准、对社会建设发展有突出表现的个人、事件、机构,再通过公众投票、评委会评选等环节评选出狮山镇十大“树本印记”。

如今,狮山镇已经连续十年举办了五届树本印记评选活动,“树本印记”成为树本精神薪火相传的重要组成部分,而在新时代背景下,树本精神仍在不断焕发新枝,被赋予更深层次的时代意义,“树本印记”也成为了引领城市建设发展、传播正能量的重要象征。



6月8日上午,广西朔暴雨引发洪灾,佛山菠萝救援服务中心7名队员连夜赶到阳朔,成功救出45名被困游客。佛山菠萝救援服务中心所在的菠萝物流义工队曾获得狮山镇第二届“树本印记”表彰。

善念盛

小学生多种形式为树本精神代言

“树本印记”走过十年,树本精神早已深入狮山人心中,根深蒂固,代代相传。

“我是听着树本的故事长大的,耳濡目染中,觉得乐于助人、崇德向善是我们本来就应该做的。”狮城中学小学部学生余芷萱回忆,2019年她获得“树本小天使”称号,从此便成为树本精神的代言人。

而当年11月9日,和余芷萱同台竞赛的,还有来自狮山镇小塘社会管理处的近60名学生,他们参加小塘社会管理处“树本源·塘之彩”2019树本文化节系列活动之“我为树本代言”树本小天使决赛,角逐新一届“树本小天使”的10个名额。

现场,小选手们通过各自对“树本精神”内涵的理解,融合

多种形式的才艺表演,在展示中为树本精神代言,弘扬树本文化,传播正能量。

其中狮山中心小学学生邓潇潇与李志浩组成的红色月牙组合带来朗诵节目《不朽的军魂》,以饱满的感情加上成熟的朗诵技巧,将模范红五团奉献、奋斗的精神演绎得淋漓尽致,打动了现场数百名观众和评委,最终荣获决赛一等奖。

“为了参加这次比赛,爸爸妈妈专门带我去参观树本善堂,跟我讲当年先辈们赠医施药、扶贫助弱、兴学育人的感人故事。”李志浩说,他要将树本精神化为实际行动,通过提升自己的综合素质,增强本领来帮助更多有需要的人。

与红色月牙组合同获一等

奖的还有石门实验小学的刘海艺,她带来了声情并茂的故事演讲《小黄车》,稳健的台风还让她摘得“最佳台风奖”。刘海艺介绍,《小黄车》讲述的是共享单车的故事,和树本精神中的互助、共享理念是一致的,她希望通过自己的作品让大家了解树本精神。

“狮山树本精神发源于1888年建立的树本善堂,其精神内涵‘仁爱、奉献、承担、互助、共享’值得我们一代代去传承和创新发展,尤其是在中小学中推广、发扬光大。”狮山镇小塘社会管理处综合办公室相关负责人表示,举办树本小天使评选活动,就是希望广大青少年在才艺学习、表演中体会、现实中感悟树本精神,弘扬树本文化,传递社会正能量。

让树本精神辐射各层面市民

除了两年一届评选的“树本印记”外,每年的“树本源·塘之彩”树本文化节系列活动同样丰富多彩。

2019年7月16日,2019“树本源·塘之彩”树本文化节系列活动之惠民巡演进村居的最后一场在狮西村闭幕,舞蹈、太极拳、原创小品等节目精彩不断,现场还有即兴挥毫、书画展示等活动,让居民享受乡村振兴带来的文化熏陶。

乡村振兴,文化先行。“树本”文化源自狮山小塘有着百余年历史的慈善机构“树本善堂”,贯穿于狮山小塘的乡村振兴历程,渲染出共建共享的村居氛围。

狮山小塘狮中村在推动乡村振兴过程中,结合革命历史文化底蕴,以新时代党建和红色文化为创建背景,“忠义狮中”为创建主题,进行“两园一区”及周边道路绿化的提升,将义民纪念碑、燕溪古庙和燕溪社学等具有革命历史意义的建筑打造成为历史文化、新时代党建展示区,成为宣扬树本精神的主阵地之一,吸引了众多游客前来参观。

“树本精神”是南海基层社区核心价值观之一。为更好地

传承这一优良的思想文化品质,狮山镇小塘社会管理处开展组织了树本小天使评选活动,选出一批小学生为“树本精神”代言。他们今后不仅成为树本文化节校园活动的小主持人和树本善堂的小讲解员,还将承担起分享、传播、传承“树本精神”的使命,将“树本精神”带进校园、带向社会。

2019年,狮城中学小学部学生、“树本小天使”周梓晞,就从台上走到了台下,成为狮中村红色教育基地的小小导游

员,向参观者讲解红色文化和村中历史。

“我们希望通过学生为‘树本精神’代言的方式,让‘树本精神’这颗种子,通过一年又一年的浇灌,在社会生根、发芽、成长。”李华丽介绍,树本文化节除了针对校园板块评选出“树本小天使”外,还举行“树本印记”评选,从不同层面选出“树本精神”代言人,选出代表正能量的人物、事件和机构,树立社会模范作用,打造树本文化品牌,让“树本精神”能够辐射到各个层面的市民。



有着140年历史的狮山树本善堂。

狮山镇第五届“树本印记”获奖名单 (排名不分先后)

- | | |
|--------------|---------------------------|
| ① 邹铭华(人物) | ⑥ 廖耀富(人物) |
| ② 罗湖社区党委(机构) | ⑦ 杨珍(人物) |
| ③ 何自立(人物) | ⑧ “何门三杰”为国家科技事业作出巨大贡献(事件) |
| ④ 尹拥军(人物) | ⑨ 广东(南海)生物医药产业化基地(机构) |
| ⑤ 陈平功(人物) | ⑩ 李贺(人物) |

狮山镇第五届“树本印记”评选提名奖 (排名不分先后)

- ① 佛山市南海区罗村联星星光慈善会(机构)
- ② 南海经济开发区人民医院胸痛中心(机构)
- ③ 爱心周末早餐(事件)
- ④ 麦仕强(人物)
- ⑤ 狮山石泉铁坑沈经济社社长沈校森推动“仁和里样板巷”(事件)
- ⑥ 谢桂卿(人物)
- ⑦ 狮山镇幸福导师团开展幸福培训(事件)
- ⑧ 广东坚美铝型材厂(集团)有限公司氧化二车间工艺技术班组(机构)
- ⑨ 狮山大岗社村民勇斗悍匪(事件)
- ⑩ 陈韶英(人物)

狮山镇「树本印记」大事记

●2011年

首届“树本印记”评选活动启动,向社会各界征集符合仁爱、奉献、承担、互助、共享等“树本”精神内涵的个人、事件和机构,广东省百川慈善基金会、狮山第一小学、佛山市南海新南炊具有限公司、狮山同乡会永远会长邓庆球等被推荐参加。

●2011年11月23日

小塘新城年利钢材店工人王明康与老板及10多位工人“见义勇为救落水中巴旅客”事件成为狮山镇首届“树本印记”获奖事件。

●2012年

狮山第一小学是狮山镇首届“树本印记”获奖者之一。该校依托树本善堂,开展树本教育,将校名更改为“树本小学”。

●2013年

狮山镇第二届“树本印记”获奖机构树本善堂基金会,2013年捐助30万元用于树本善堂的修缮。2001年至2005年,每年支持30万元给家乡扶贫助学,2006年至今每年支持金额增至40万元(港币)。

●2014年3月

“慈曦长者服务队‘爱心一餐饭’”事件成为狮山镇第三届“树本印记”获奖事件。

●2015年9月3日

“西区9名战士参加阅兵庆典”事件成为狮山镇第三届“树本印记”获奖事件。狮山刚入伍的孔令峰、徐景煜、黄伟坚被选进礼炮连,在纪念抗战胜利70周年大阅兵上大显身手。

●2016年

狮山镇第四届“树本印记”获奖者、74岁的南海好人梁注多乐于助人,经常帮助村里的人修理电器。

●2017年3月15日

“刘玉珍等群众顶车救人”事件成为狮山镇第四届“树本印记”获奖事件。

●2018年5月6日

狮山镇第五届“树本印记”获奖者、狮山高级中学高三学生李贺,在2018年世界中学生运动会女子100米比赛中勇夺冠军;在2019年世界中学生田径锦标赛上,再次夺得女子100米冠军。

●2018年11月17日

“何门三杰”为国家科技事业作出巨大贡献”事件成为狮山镇第五届“树本印记”获奖事件。

策划/吕啸天 温洁贞
统筹/珠江时报记者 孙茜
文/图 珠江时报记者 李福云 彭燕燕 孙茜

